Inwestycje, oszczednosci... kilka stow o odmetach makroekonomii
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Obecnie coraz wiecej uwagi zwraca sie na nieefektywny system nauczania i ,ksztatcenie

bezrobotnych", niezaleznie od rodzaju uczelni. Pamietam swoje zajecia na uczelni. Praktycznie
wiekszos¢ czasu spedzalo sie na bezrefleksyjnym przyswajaniu wiedzy, w wiekszosci
catkowicie nieprzydatnej w zyciu zawodowym. Kto z nas pamieta jeszcze catkowanie macierzy
czy liczenie logarytmdw i pochodnych. Albo przyswajanie swoistej wersji historii ekonomii opartej na
oficjalnym kanonie nauczania, gdzie nie ma ani stowa o Friedrichu Listcie [1] takie nazwiska jak
Mises, Hayek czy Rand nie istniejg a gtdwnymi ideologami sg Smith i Keynes, gdzie tego ostatniego
traktuje sie jak bozyszcze wspdtczesnej nauki. Catkowanie przynajmniej rozwijato baze intelektualna.

Przed soba mam podrecznik ,Makroekonomii" autorstwa Davida Begga, Stanleya Fischera
i Rudigera Dornbusha, opisujacy, na samym poczatku prowadzonych wykfadéw, ruch okrezny
w gospodarce — przeptywy finansowe miedzy podmiotami danej gospodarki. W najprostszej wersji
sq to przeplywy Srodkdéw pienieznych pomiedzy ,przedsiebiorstwami" i ,gospodarstwami
domowymi", bez udziatu innych podmiotéw, w tym panstwa, podmiotéw zagranicznych. Mowigc
prosciej — pomiedzy producentami i konsumentami. Na poczatek niestety kilka zdan teorii.
W przedstawianym modelu zaklada sie, ze cata produkcja znajduje swoich nabywcdéw i jest réwna
sprzedazy, w zwigzku z czym:

PKB (Y) = dochodom gospodarstw domowych = wartosci produkcji przedsiebiorstw.

W zwigzku z tym, ze dochody gospodarstw domowych mozna wyrazi¢ jako sume wydatkéw
konsumpcyjnych (C) oraz oszczednosci (S) a wartos¢ produkcji jako sume wartosci débr
konsumpcyjnych (C) i inwestycyjnych (I) prawdziwe ma by¢ zatozenie:

PKB (Y) = C+S = C+I;

stad S =1

Czego dowiaduje sie nastepnie student ekonomii?

1. Poziom inwestycji musi by¢ zawsze rowny oszczednosciom.

2. Oszczednosci gospodarstw domowych pozwalajg na dokonywanie inwestycji

przez przedsiebiorstwa.

3. Instytucje finansowe — banki — odgrywaja kluczowa role stymulatora

przeptywu oszczednosci gospodarstw domowych do przedsiebiorstw,
ktdére chca zaciggna¢ pozyczki potrzebne do sfinansowania wydatkdw na nowe

dobra kapitatowe [-21

Wszystko w teorii wyglada prawidtowo, tyle ze teoria ta opiera sie na btednych przestankach,
co, mowiac szczerze, widze dopiero teraz, kilkanascie lat po skonczonych studiach. Oszczednosci
sq rowne inwestycjom, tylko dlatego, ze tak zostaly skonstruowane réwnania i zalozenia
przez autorow. Tezy przyjeto pod dowody. O ile poziom produkcji faktycznie mozna okresli¢ jako
sume wartosci dobr konsumpcyjnych i inwestycyjnych, o tyle druga strona réwnania jest btedna —
po stronie wydatkowej powinna znalez¢ sie suma warto$ci wydatkéw konsumpcyjnych
i wartosci wydatkéw inwestycyjnych a nie oszczednosci:

Y = Wk + Wi = Pk + Pi

Wartos$¢ zakupionych doébr konsumpcyjnych i inwestycyjnych jest réwna wartosci produkdcii
z mocy definicji (tj. zatozono, ze cata produkcja znajduje swych nabywcdéw, wiec musi by¢ réwna
konsumpcji). Oszczednosci nie wystepujg w tym wzorze z prostego powodu — cato$¢ oszczednosci
jest przeznaczana na wydatki: albo konsumpcyjne, albo inwestycyjne. Poza tym, o czym juz
panowie autorzy nie wspominajq:

1. oszczednosci generowane sg zaréwno przez gospodarstwa domowe —
pracownikéw firm jak i przez same przedsiebiorstwa (witascicieli), nie jest wiec
konieczne ,pozyczanie" pieniedzy za posrednictwem systemu bankowego, skoro
firmy same oszczedzajg/mogq oszczedzad na planowane zakupy inwestycyjne;

2. oszczednosci generowane w systemie (przez obydwie strony — producentéw
i konsumentéw) wydatkowane sg w formie pozyczek zaréwno na konsumpcje
indywidualng jak i na inwestycje, a nie tylko na inwestycje.
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Sugerowanie, ze inwestycje wymadajg zaciggania kredytéw, a oszczednosci gospodarstw
domowych w catosci pokrywajq inwestycje firm jest po prostu btedne. Wreszcie, zréodtem inwestycji
sq nie tylko oszczednosci (wlasne przedsiebiorstw) czy kredyty (czyli oszczednosci innych podmiotow
gospodarczych), ale tez dotacje...

Zeby wykazaé swoistg absurdalno$é prezentowanej teorii ruchu okreznego wystarczy przyjrzeé
sie blizej prezentowanemu przez autoréw (i powielanemu w wielu innych publikacjach) przyktadowi
z fabryka samochoddw.

Wyobrazmy wiec sobie, ze istnieje jeden zamkniety uktad gospodarczy, na ktdry skifada sie
wspominana juz fabryka, firmy dostarczajace podzespoty (dobra posrednie) i dostawcy surowcow
(np. stali).

Producent samochodéw (débr finalnych):

« otrzymuje 5000 € z tytutu sprzedazy samochodoéw i 2000 € pozyczek na zakupy
inwestycyjne,

- za 3000 € kupuje stal, za 500 € np. opony, za 2000 € maszyny, pozostate 1500
€ przeznacza na wynagrodzenia dla pracownikéw (i wiascicieli).

Producenci dobr posrednich:

« otrzymujgq 2500 € z tytutu sprzedazy maszyn i opon, za 1000 € kupujg stal do
produkcji maszyn i gume do produkcji opon, pozostate 1500 € stanowg
wynagrodzenia.

Dostawcy surowcow:
« otrzymujg 4000 € z tytutu sprzedazy stali, ktére w catosci stanowig
wynagrodzenia.

Gospodarstwa domowe:
- otrzymujq facznie 7000 € wynagrodzen;
« 5000 € przeznaczajg na zakup samochoddéw, 2000 € na oszczednosci.

Na ponizszym wykresie na niebiesko zaznaczone sg doplywy s$rodkéw finansowych do
producenta finalnego (5000 — sprzedaz, 2000 — pozyczki), na czerwono wyptaty dla pracownikéw
i wiascicieli.
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Na pierwszy rzut oka wszystko sie zgadza, oszczednosci o wartosci 2000 € generujg 2000 €
inwestycji. Tyle ze generuja, bo tak sobie ustalili autorzy, nie baczac na to, ze utkneli w btednym
kole:

Wedtug Begga:

- jakikolwiek wydatek inwestycyjny przedsiebiorstw znajduje swdj odpowiednik
w doptywie do gospodarstw domowych dochoddw bedacych nadwyzka ponad
ich wydatki konsumpcyjne;



« poniewaz gospodarstwa domowe oszczedzajg 2000 € wynika stqd, Zze pozyczajq
owg kwote przedsiebiorstwom na inwestycje. [ 31

Inaczej méwiac: przedsiebiorstwa inwestuja bo moga pozyczyc¢ z systemu bankowego
dodatkowe 2000 €, natomiast gospodarstwa domowe moga te 2000 € odlozy¢ na koncie,
bo... przedsiebiorstwa dokonaly inwestycji (ktorej dokonaty w oparciu o pienigdze, ktére bedg
im dopiero pozyczonel!).

Prezentowany model jest nie tylko logicznie btedny (w zasadzie btedne jest jego
wytlumaczenie, bo sam obieg pienigdza w takiej wersji moze mie¢ miejsce, ale w oparciu o pozyczki
wynikajgce z ograniczenia konsumpcji a nie doptywu nowych srodkdéw, ktore nie moga doptynaé, bo
dopiero sie pojawia...), ale opiera sie na bfednych zalozeniach, ktére pozwalajqg na jego
funkcjonowanie i prezentacje:

1. Poczynione inwestycje nie majg wptywu na wartosc sprzedazy, ktéra dalej

wynosi 5000 € i wymusza zacigganie pozyczek.

2. Zaciggniete kredyty nie wptywajg na funkcjonowanie systemu. W modelu Begga
przedsiebiorstwa pozyczajg, inwestujg, nie zwiekszajg produkcji lub cen, nie
martwig sie sptatg kredytéw, nie zwiekszajq cen o koszty odsetek itd.
Konsumenci z kolei majac wiecej srodkéw na kontach i nie mogac kupié
wiekszej ilosci samochoddw odktadajg je w bankach, ktore przekazujg je
przedsiebiorstwom itd. System sam sie napedza. Firmy inwestujq (pytanie po
co, skoro nic z tych inwestycji nie wynika) a banki sg szczesliwe, mimo ze nie
pobierajg odsetek od kapitatu...

3. Nie wiadomo skad w zamknietym systemie pojawia sie dodatkowy strumien
gotowki, kto kreuje te 2000 €?

4. Koszty inwestycji nie sq wliczane w cene towardéw finalnych.

Wystarczy przyjaé, ze (tak jak ma to miejsce w rzeczywistosci) koszty inwestycyjne
amortyzowane sg w catosci w okreslonej jednostce czasu i wliczane w koszt produktu finalnego.
Przyjmijmy wiec, ze fabryka samochodéw, dokonujac inwestycji z wiasnych $rodkow,
ustala warto$¢ produkcji na 7000 € a nie na 5000 €. I w tym momencie cala misterna
konstrukcja Begga iinnych rozbija sie w pyl, bo okazuje sie ze ,system bankowy"
i ,0szczedno$éci gospodarstw domowych" nie sa do niczego potrzebne, by firmy
inwestowaly...

Producent samochodow, ustalajgc wartos¢ sprzedazy na 7000 €, dokonuje zakupu produktow
posrednich i surowcow, dodatkowe inwestuje w nowe maszyny. Koszt zakupdw inwestycyjnych —
poprzez amortyzacje — wliczany jest w koszty towardow finalnych. Gospodarstwa domowe
otrzymujac 7000 € cato$¢ srodkow przeznaczajg na konsumpcje i kupujg samochody o wartosci
7000 €... Ruch okrezny w naszym przykiadowym systemie jest wiec identyczny, powyzszy
wykres dalej jest prawidlowy, tyle Zze system bankowy (kredytowy) nie jest do szczescia
wymagany.

Oszczednosci, ktére sie pojawiajg, przeznaczane sg na konsumpcje LUB na inwestycje, (bo
w zasadzie réznica miedzy konsumpcjg a inwestowaniem jest umowna, w obydwu przypadkach
mamy do czynienia z transakcjami kupna i sprzedazy, inny jest jedynie cel zakupu). Czes¢
konsumentédw moze oszczedzaé, dzieki czemu inni konsumenci, o nizszych dochodach, mogg
w danym okresie czasu dokonac¢ wyzszych zakupow. Jedne K rezygnujg z konsumpcji po to by inne
K mogly zwiekszy¢ konsumpcje, ogdélna suma Wk pozostaje bez zmian.

Mozliwe sg scenariusze, w ktérych:

. oszczednosci w ogdle nie wystepuijg;

. o0szczednosci kreujg przeptywy wytacznie pomiedzy gospodarstwami

domowymi;

- o0szczednosci kreujg przeptywy wytacznie pomiedzy firmami;

- o0szczednosci kreujg przeptywy pomiedzy firmami i gospodarstwami domowymi.

Jak wida¢ Begg z Fischerem i Dornbushem przedstawiaja tendencyjnie wybrany przez
siebie system przeplywow po to by uzasadni¢ konieczno$¢ oszczedzania i istnienia systemu

bankowego. Przy okazji odnosze réwniez wrazenie, ze podswiadomie implikujg konieczno$¢ zakupu
samochodu przez czytelnika-studenta, tworzac zbitke pojeciowa oszczedzanie-kredyt-samochdd... ;)
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Ruch okrezny to tylko kilka stron teorii w podreczniku liczacym ponad 500 stron. Méj znajomy
zapytat mnie: Dlaczego pastwisz sie nad trywialnym modelem gospodarki dla (jeszcze gtupich)
studentow I-roku? Koniec cytatu. Dlaczego wiec sie nad tym pastwie? Moze dlatego, ze model ten po
latach zwrdécit moja uwage. Biedny student nie ma czasu na myslenie i wszystkie wzory przyjmuje
jako dogmaty do wykucia.

Patrzac z wtasnej perspektywy, z perspektywy osoby, ktora kilkanascie lat obraca sie w Swiecie
praktyki a nie teorii, powiedzmy:

- podstawowym naptywem kapitatu do mojej firmy jest przychdd z dziatalnosci,

- inwestycje dokonywane sg z posiadanej rezerwy finansowej — z zysku firmy,
nieprzeznaczonego na konsumpcje;

- inwestycje w nowy sprzet, jak najbardziej stanowig koszt uzyskania przychodu,
amortyzowany jednorazowo w 100% lub w dfuzszym okresie czasu.

Prezentowany model obarczony jest wiec szeregiem btedow:

- nowy kapitat pojawia sie znikad,

« o0szczednosci w catosci zasilajg inwestycje, nie ma ani stowa o zasilaniu
strumienia konsumpcji,

« zakup nowych maszyn nie wptywa na wysokos¢ produkcji, ceny ani koszty
dziatalnosci,

- itylko dlatego, ze strumien zasilen inwestycyjnych zostat ,wyizolowany"
z dziatalnosci przedsiebiorstwa, musi by¢ zasilany nadwyzka z oszczednosci...

To tak w skrécie. Bo jesli ten trywialny model obarczony jest takim poziomem abstrakgji to co
powiedzie¢ o bardziej rozbudowanych modelach i teoriach...

Przypisy:
[ 1] Zob. Najstynniejszy ekonomista, o ktérym Polakom nie wolno wiedzie¢
[ 2 ] D. Begg, S. Fischer, R. Dornbush "Makroekonomia", s. 31.

[ 3 ] Ibidem
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w szczegolnosci z tytutu praw autorskich, wynalazczych, znakéw towarowych do tego
portalu i jakiejkolwiek jego czesci.

Wszystkie elementy tego portalu, wliczajgc w to strukture katalogoéw, skrypty oraz
inne programy komputerowe sg administrowane przez Autora. Stanowig one wytaczng
wiasnos¢ Wiasciciela. Witasciciel zastrzega sobie prawo do okresowych modyfikacji
zawartosci tego portalu oraz opisu niniejszych Praw Autorskich bez uprzedniego
powiadomienia. Jezeli nie akceptujesz tej polityki mozesz nie odwiedzac tego portalu
i nie korzystac z jego zasobdw.

Informacje zawarte na tym portalu przeznaczone sq do uzytku prywatnego oséb
odwiedzajacych te strony. Mozna je pobieraé, drukowac i przegladac¢ jedynie w celach
informacyjnych, bez czerpania z tego tytutu korzysci finansowych lub pobierania
wynagrodzenia w dowolnej formie. Modyfikacja zawartosci stron oraz skryptow jest
zabroniona. Niniejszym udziela sie zgody na swobodne kopiowanie dokumentow
portalu Racjonalista.pl tak w formie elektronicznej, jak i drukowanej, w celach innych
niz handlowe, z zachowaniem tej informacji.

Plik PDF, ktory czytasz, moze by¢ rozpowszechniany jedynie w formie oryginalnej,
w jakiej wystepuje na portalu. Plik ten nie moze by¢ traktowany jako oficjalna
lub oryginalna wersja tekstu, jaki prezentuje.

Tres¢ tego zapisu stosuje sie do wersji zaréwno polsko jak i angielskojezycznych
portalu pod domenami Racjonalista.pl, TheRationalist.eu.org oraz Neutrum.eu.org.

Wszelkie pytania prosimy kierowac do redakcja@racjonalista.pl
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